

Zpráva o činnosti městyse za rok 2022

Člověk se ani nestačí zastavit a ohlédnout a rok je pryč. To samé platí i o roce 2022 na Novém Hrádku, který byl, podobně jako v celé České republice, výrazně ovlivněn doznívající pandemií koronaviru, válkou na Ukrajině, energetickou krizí a nejvyšší inflací za poslední desetiletí. Nicméně i přes tato negativa, to byl rok hezký. Už jenom tím, že do starých kolejí se vrátila oblast školství, kultury, sportu a všech volnočasových aktivit.

Vodní hospodářství

V průběhu roku bylo ve spolupráci s VAK Náchod řešeno odstranění několika poruch. Zároveň VAK Náchod realizoval u novostaveb několik nových vodovodních přípojek.

I přes problémy, které jsou způsobeny stále se zvyšujícím suchem, bylo zásobení pitnou vodou v městyse bezproblémové. Městys je zásoben vodou z Polické křídové pánve a i v nejsušších obdobích je její vydatnost prozatím stabilní.

Nadále probíhala intenzifikace čištění odpadních vod. Bylo zkolaudováno několik domovních čističek. Městys pravidelně prováděl běžné údržby a opravy čistírny odpadních vod a silničních vpustí, které jsou v jeho majetku.

Odpadové hospodářství

I v roce 2022 měl městys jednu z nejnižších produkcí směsného komunálního odpadu mezi obcemi do 1000 obyvatel a dosahoval vysoké úrovně recyklace. Zcela jasně se projevuje, že naše nastavení odpadového hospodářství je správné. Jak s ohledem na nakládání s odpady, tak s ohledem na ekonomiku systému.

Třídění odpadů v Novém Hrádku je dlouhodobě na vysoké úrovni. Přispívá k tomu i to, že za odpady domácnosti neplatí paušál na hlavu, ale že hradí skutečně vyvezený odpad. Domácnosti platí také za uložení objemného odpadu. Díky dobrému nastavení celého systému náš městys již dnes bez problému plní požadavek nové legislativy v roce 2025 třídít 60 % komunálních odpadů.

Městys má nadprůměrný příjem od EKO-KOMU. Do barevných kontejnerů se třídí papír, plasty, sklo bílé a barevné, textil a rostlinné oleje, do pytlů se třídí PET láhve a nápojové kartony. Kovy, bioodpad a objemný odpad se třídí do velkoobjemových kontejnerů. Sběr nebezpečných odpadů probíhá 2x ročně. Zajištěn je i zpětný odběr baterií a elektroodpadu. Dlouhodobě se osvědčila spolupráce se základní školou

Výskyt černých skládek nebyl v okolí Nového Hrádku zaznamenán.

Místní komunikace

V Rokolské ulici u objektu č.p. 123 (pošta), byly firmou STAKO z Červeného Kostelce, která zde v roce 2021 prováděla stavbu ČOV, dokončeny terénní úpravy a vzniklo 16 nových parkovacích míst především pro návštěvníky pošty a zdravotnických zařízení. Rovněž byl zajištěn bezbariérový přístup do této budovy.

V místní části Dlouhé u bývalé školy byla firmou Špelda z České Skalice provedena na naší komunikaci nutná oprava propustku, který byl propadlý a nefunkční. Při deštích se v tomto prostoru tvořila obrovská kaluž, která ohrožovala BESIP.

V ulici Sokolská u sportovního areálu byla firmou STAKO z Červeného Kostelce opravena část komunikace a vytvořeno několik nových parkovacích míst.

Dále v průběhu roku byly průběžně prováděny další drobné opravy některých, zejména šterkových, místních komunikací. Provádělo se i vyřezávání keřů a náletů podél cest.

Zimní údržbu komunikací na základě smlouvy prováděl pan Jaroslav Švorc z České Čermné. Na údržbu komunikace kolem náměstí byla opět sjednána smlouva se Správou a údržbou silnic Královéhradeckého kraje, která zajistila nejen vyhrnutí, ale i chemický posyp. Údržba chodníků a některých místních komunikací byla zajišťována pracovníky městyse za využití vlastní techniky. V místní části Doly prováděl zimní údržbu pan Václav Grulich.

Firma Dopravní značení Náchod dle schválené dokumentace provedla doplnění svislého dopravního značení, které se týkalo zejména místní části Dlouhé a přístupových cest k rozhledně.

Bohužel stále pokračují jednání ohledně zajištění přístupu k nemovitostem v místní části Končiny. Věc, která se bez výsledku vleče několik let a řeší ji Odbor dopravy Náchod, je v současné době u odvolacího orgánu, kterým je Krajský odbor dopravy Hradec Králové.

Pozemky, katastr obce, územní plán

S velkou pomocí Mgr. Pavla Bachury se průběžně realizují majetkoprávní narovnání. Bylo uskutečněno několik drobných nákupů, prodejů a směn pozemků. Největší akcí byla náprava stavu u garáží pod sokolovnou. V lokalitě Na Farách bylo zkolaudováno několik rodinných domů. Na dalších pozemcích výstavba probíhá.

V průběhu roku probíhaly přípravy změny č. 1 Územního plánu městyse, který je platný od roku 2017. Zastupitelstvem městyse byly vyhodnoceny všechny předložené požadavky, samotná změna bude zrealizována v roce 2023.

V průběhu července proběhlo na Novém Hrádku dotazníkové šetření, které je součástí přípravy Strategického plánu rozvoje městyse na roky 2022 – 2028. Dotazníky bylo možné

vyplnit v papírové nebo elektronické podobě. Celkem 185 vyplněných dotazníků znovu potvrdilo zájem obyvatel o dění v městysi. Výsledky budou zohledněny v návrhové části Strategického plánu, který bude projednán a schválen zastupitelstvem městyse v roce 2023.

Obchod a služby

V obchodě a službách nedošlo k podstatným změnám. V této oblasti si podnikatelé, kteří zde působí, udržují stále vysoký standard. Je potěšující, že co pro občany Nového Hrádku je naprosto běžné, v jiných obcích, někdy i městech zcela běžné není. Svědčí o tom následující rekapitulace toho, co mají naši občané k dispozici: Dva obchody se smíšeným zbožím s otevírací dobou 7 dní v týdnu, restauraci, sdílenou ordinaci praktického lékaře a lékařky dětské, 2 ordinace zubní, poštu, infocentrum. Na základě požadavků občanů byl od poloviny roku v prostoru za úřadem městyse společností Zásilkovna s.r.o. instalován Z-BOX.

Požární ochrana a Sbor dobrovolných hasičů

Spolupráce se Sborem dobrovolných hasičů je v naší obci stále na velmi dobré úrovni. Hasiči mimo svých základních úkolů pomáhají při různých akcích v rámci městyse (drakiáda, mikulášská nadílka, Hasičský ples, pálení čarodějnic atd.). Družstva mužů, žen i mládeže se úspěšně účastní soutěží v hasičském sportu. V průběhu roku SDH, mimo průběžné údržby hasičského hřiště, pokračoval i v dalších úpravách skladu cvičebního materiálu. Za finančního přispění Nadace AGROFERT se pro naši jednotku nakoupilo 6 ks zásahových přileb včetně integrované svítilny.

Na základě uzavřené smlouvy o sdružení prostředků na společnou jednotku požární ochrany pokračovala i úspěšná spolupráce s obcí Sněžné.

Tělovýchova a sport

Sokolovna slouží nejenom pro sportování, ale jsou zde pořádány plesy, zábavy i další kulturní vystoupení, během letních prázdnin příměstský tábor. Prostory v rámci tělesné výchovy využívá též základní škola. V průběhu roku 2022 byl Sokolu z obecního rozpočtu poskytnut příspěvek ve výši 498 000,- Kč, který byl použit ke krytí závazků vzniklých při stavebních úpravách sokolovny a přilehlých hřišť.

Tělocvičná jednota Sokol ve spolupráci s městysem pořádá tradiční pochod Hrádouská vařečka. Každoročně je pořádán podzimní přespolní běh se startem od kina. Tělocvičná jednota Sokol pořádá množství sportovních i kulturních akcí. Stará se také o provoz lyžařského vleku.

Na veřejném hřišti u základní školy byla prováděna běžná údržba a nově bylo zakryto doskočiště. Ke sportovnímu vyžití slouží i hasičské cvičiště.

Cvičitelka Markéta Vaňková ze Sokola Nový Hrádek převzala v pondělí 6. 6. 2022 z rukou náměstka hejtmána Královéhradeckého kraje Arnošta Štěpánka a Rudolfa Cogana ocenění Zlatá koruna Královéhradeckého kraje, které se již pátým rokem uděluje dobrovolníkům pracujících s dětmi a mládeží.

Školství

Městys Nový Hrádek je zřizovatelem dvou příspěvkových organizací – Základní školy a Mateřské školy.

Základní škola v Novém Hrádku je plně organizovaná škola (tj. úplná základní škola s devíti samostatnými ročníky). V průběhu devítileté školní docházky poskytuje základy moderního všeobecného vzdělání. Školu ve školním roce 2021 - 2022 navštěvovalo 184 žáků a dalších 40 žáků bylo zapsáno v rámci tzv. domácího vzdělávání.

Součástí školy je školní družina, která pracuje ve dvou odděleních. Školní družina pracovala ve školním roce 2021/2022 ve vlastních prostorách.

Základní škola se aktivně zapojuje do různých projektů. Postupně jsou dovybavovány prostory půdní vestavby i ostatních učeben.

Ve školské radě městys jako zřizovatele zastupovali Mgr. Alena Lokvencová, Ing. Radek Světlík a Bc. Zdeněk Drašnar.

Mateřská škola je dvojtřídní, součástí MŠ je školní jídelna. Vzhledem k tomu, že v minulých letech byla kapacita navýšena na 56 dětí, naše školka plně uspokojuje poptávku po kompletních službách předškolního vzdělávání nejen místních obyvatel, ale také obyvatel z okolních obcí, kde MŠ není k dispozici vůbec. V roce 2022 ji navštěvovalo celkem 45 dětí.

Základní i mateřská škola jsou v rámci Místní akční skupiny Pohoda venkova aktivně zapojeny do Místního akčního plánu vzdělávání, jehož cílem je všem dětem a žákům poskytnout kvalitní zázemí, materiální i nehmotné.

Kultura

Do kulturního života se na Novém Hrádku zapojují všechny spolky a organizace. Pro účely kulturního vyžití slouží nejen sokolovna, kino, knihovna, základní a mateřská škola, ale i prostor hasičského cvičiště s vybudovaným zázemím, kostel sv. Petra a Pavla a Turistické informační centrum rozhledny na Šibeníku. V restauraci Na Kovárně se každou středu konají posezení pro seniory s hudbou. V místní farnosti při kostele sv. Petra a Pavla působí na vysoké úrovni dva pěvecké sbory – chrámový sbor pod vedením Ing. Jiřího Hlaváčka a schola

pod vedením Mgr. Dany Drašnarové.

Kino je využíváno nejen k promítání filmů, ale i k různým besedám, koncertům či divadelním představením. V jarním období zde městys pořádá tradiční setkání seniorů. Promítání je zejména v zimních měsících vzhledem k vysokým nákladům na vytápění omezeno.

Městys čtvrtletně vydává zpravodaj „Frymburské ozvěny“, který zajímavým způsobem informuje o veškerém dění na Novém Hrádku. Poděkování za to patří nejen redaktorům Frymburských ozvěn manželům Haně a Jiřímu Hlaváčkovým, ale i všem přispěvatelům.

Provoz internetových stránek spravuje webmaster pan Ing. Milan Holinka. Obecní kroniku v písemné a elektronické podobě vede paní Bc. Jarmila Drašnarová. Obrazovou kroniku vede pan Petr Lemfeld. Všechny formy kronik, zpravodaj i internetové stránky jsou stále na velmi vysoké úrovni.

Na rok 2023 byl vydán stolní týdenní kalendář se současnými fotografiemi Nového Hrádku a jeho okolí. Zároveň byl pořízen další drobný propagační materiál.

V infocentru proběhlo pět výstav, a to jak dětí ze školy a školky, tak i profesionálních a amatérských umělců z Nového Hrádku a okolí.

Technická infrastruktura

Městys je dostatečně technicky vybaven v dodávce elektrické energie, vody, telefonní sítě a přístupu k internetu. V průběhu roku ze strany poskytovatelů probíhala běžná údržba těchto sítí. O bezproblémové fungování veřejného osvětlení v městysi se po celý rok staral pan Libor Příbyl.

Správa budov a věci bytové

Městys pronajímá celkem 23 bytů v 5 domech. V průběhu roku byla prováděna běžná údržba a nutné opravy. Byly zahájeny přípravy na komplexní rekonstrukci 1 bytové jednotky v č.p. 59. Ve třech bytových domech na Roubalově kopci bylo 18 bytů převedeno do vlastnictví nájemníků, kteří si následně založili společenství vlastníků.

Pohřebnictví

Městys zajišťuje majetkovou správu a vedení evidence na místním hřbitově. Mimo to je zajišťována jeho údržba a oprava.

Veřejná prostranství a zeleň

V oblasti péče o zeleň je dlouhodobě především prostřednictvím pracovníků z Úřadu

práce zabezpečována pravidelná údržba veškerých veřejných prostranství včetně nových turistických stezek. Nadále se doplňuje drobná komunální technika. Odborným firmám je zadáváno ošetření stromů v majetku městyse.

V blízkosti rozhledny byla v červnu posvěcena nová křížová cesta v níž se propojila vzájemná spolupráce lidí, myšlenek a symbolů. Je otevřeným a kdykoliv přístupným prostorem pro zamyšlení, meditaci, inspiraci či ztišení. Křížová cesta vede krásnou přírodou s nádhernými výhledy na Orlické hory a do vnitrozemí. Na realizaci se spolu s městysem Nový Hrádek podílely čtyři střední školy z Královéhradeckého kraje. Střední škola řemeslná z Jaroměře vyrobila dřevěné kříže, kované a keramické části, studenti Gymnázia Jaroslava Žáka v Jaroměři vytvořili texty na informační tabule a ke každému zastavení úvahu, Česká lesnická akademie Trutnov dodala dřevo na výrobu křížů a Střední průmyslová škola Otty Wichterleho z Hronova zpracovala grafickou podobu doprovodných textů.

V podzimních měsících byla zpřístupněna další naučná Stezka skřítků Frymbulína, okruh U Hranic, nacházející se v lese cca 3,5 km od centra městyse, v bezprostřední blízkosti polských hranic. Stezka navazuje koncepčně na již v minulosti zrealizované stezky, odkazuje na místní přírodní zajímavosti a je tvořena interaktivními a herními prvky zejména pro děti a mládež. Celková délka naučné stezky je cca 360 metrů s tím, že se jedná o okruh.

Je potěšitelné, že náš městys a jeho projekt „První rozhledna z přestavěné větrné elektrárny“ se stal Rekordmanem roku 2022 v kategorii rekordy z obcí a měst. Tuto cenu tradičně uděluje správce České databanky rekordů - Muzea rekordů a kuriozit Pelhřimov. Dalším úspěchem, který si naše rozhledna připsala do svého portfolia je Cena Inženýrské komory. Stavbu do soutěže přihlásil pan Ing. Pavel Ježek, jednatel firmy Projection s.r.o. Nový Hrádek. Cena byla spojena i s finanční odměnou, kterou firma Projection darovala městysu a v budoucnu bude použita na realizaci herních prvků v okolí rozhledny. Pro nás to je další potvrzení toho, že naše rozhledna na Šibeníku je jedinečná.

Zadluženost městyse

K 31. 12. 2022 zadluženost obce v přepočtu na jednoho obyvatele činila 5 215,- Kč (což je v porovnání s rokem 2021 o 932,- Kč méně a s rokem 2020 o 15 889,- Kč méně).

Zásadní vliv na radikální snížení výše zadluženosti mělo splacení úvěru na předfinancování dotací investičních akcí ve výši 15 mil. Kč od Komerční banky, a.s.

Další úvěr, který městys splácí na základě smlouvy uzavřené s Komerční bankou a.s., je dlouhodobý úvěr na financování investičních akcí v letech 2018 a 2019 ve výši 8 mil. Kč se

splatností do 10 let a pevnou výší úrokové sazby 1,49% p.a. po celou dobu úvěru. Ke dni 31. 12. 2022 zbývá splatit 4 448 000,- Kč.

Do rozpočtu městyse citelně zasáhla skutečnost, že 13. prosince 2021 firma Microenergy, od které jsme společně s dalšími obcemi v rámci Dobrovolného svazku Novoměstsko odebírali elektřinu, oznámila ukončení činnosti. Následně jsme téměř měsíc byli v režimu DPI, tedy dodavatele poslední instance, kterým byla společnost ČEZ Prodej. S touto společností jsme následně uzavřeli smlouvu na dodávku elektřiny na celý rok 2022. Na základě výsledku aukce pořádané Českomoravskou komoditní burzou bude dodavatelem elektřiny pro městyse Nový Hrádek v roce 2023 CENTROPOL ENERGY, a.s.

Zastupitelstvo a správa městyse

Do 24. 9. 2022 pracovalo zastupitelstvo městyse v tomto složení:

Bc. Zdeněk Drašnar – starosta

Ing. Pavel Sobotka – místostarosta

Mgr. Lenka Dudášková – člen finančního výboru

Ing. Milan Holinka – předseda kontrolního výboru

Ing. Jeronym Holý – člen finančního výboru

MUDr. Lucia Hrnčířová – člen kontrolního výboru

Mgr. Alena Lokvencová – předseda výboru pro společenské záležitosti

Václav Suchánek – člen výboru pro společenské záležitosti

Ing. Radek Světlík – předseda finančního výboru

Květoslava Špreňarová – člen výboru pro společenské záležitosti

Ing. Miloš Vondřejc – člen kontrolního výboru

Od 25. 9. 2022 (po volbách) pracuje zastupitelstvo městyse v následujícím složení:

Bc. Zdeněk Drašnar – starosta

Ing. Pavel Sobotka – místostarosta

Mgr. Pavel Bachura – předseda kontrolního výboru

Mgr. Lenka Dudášková – člen finančního výboru

Ing. Milan Holinka – člen kontrolního výboru

Ing. Jeronym Holý – člen finančního výboru

MUDr. Lucia Hrnčířová – člen výboru pro společenské záležitosti

MDDr. Martin Kyselý – člen kontrolního výboru

Václav Suchánek – předseda výboru pro společenské záležitosti

Ing. Radek Světlík – předseda finančního výboru

Ing. Miloš Vondřejc – člen kontrolního výboru

Náš městys je i nadále aktivním členem Dobrovolného svazku obcí Region Orlické hory, Dobrovolného svazku obcí Novoměstsko, Svazu měst a obcí ČR, Místní akční skupiny Pohoda venkova a Sdružení místních samospráv ČR.

K 31. 12. 2022 byl počet obyvatel v naší obci 836, včetně trvale žijících cizinců tento počet činil 842. Přistěhovalo se 7 osob, odstěhovalo se 19 osob, narodilo se 6 dětí, zemřelo 6 občanů. Počet obyvatel po mnoha letech neustálého růstu v porovnání s předchozími roky bohužel klesl. Důvodem je radikální snížení statistického počtu cizinců a stále platí, že někteří lidé, kteří v Novém Hrádku žijí, se u nás doposud nepřihlásili k trvalému pobytu. Je to škoda pro nás všechny, protože takto nepomáhají navýšit příjmy do našeho rozpočtu.